
 مفهوم التكامل                                                             ) المحاضرة الأولى(
 وان الرمز  التكامل هو عملية معاكسة لعملية الاشتقاق، ويرمز له بالرمز 

.......dx  يعني التكامل بالنسبة الىx 

.......dy  يعني التكامل بالنسبة الىy  

 قواعد التكامل غير المحدد
 

 

 

 
 مثال: اوجد قيمة التكامل التالي:

1. 6 6dx x c   

2.  dx x c    

 

 

 

 

 مثال: اوجد قيمة كل من التكاملات التالية:
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 مثال: جد التكامل التالي:

 :اولًا: تكامل دالة الثابت

 

 يمثل ثابت التكامل. cحيث ان 

 

 :الدالة: تكامل ثانياً

 

 يمثل ثابت التكامل. cحيث ان 

 

 ثالثاً: التخلص من الأقواس اذا كانت الأقواس ليس لها اس 
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 مثال: اوجد قيمة التكامل التالي:
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اذا كان احد الأقواس مرفوع الى اس وكان القوس الثاني هو مشتقة داخل رابعاً: 

 cالقوس الأول، فإننا نكامل القوس الأول فقط  ونقسم على الاس الجديد ونضيف ثابت 

 تكامل دالة الجيب هو:خامساً: 

 

 ان الحالة لهذه القاعدة هي:

 فيكون لدينا: xدالة قابلة للاشتقاق في  uواذا كانت 

 

 هو: الجيب تمام: تكامل دالة سادساً

 

 ان الحالة لهذه القاعدة هي:

 فيكون لدينا: xدالة قابلة للاشتقاق في  uواذا كانت  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هو: الظل: تكامل دالة سابعاً

 

 ان الحالة لهذه القاعدة هي:

 

 هو: القاطع: تكامل دالة ثامناً

 

 ان الحالة لهذه القاعدة هي:

 

 هو: القاطع تمام: تكامل دالة تاسعاً

 

 ان الحالة لهذه القاعدة هي:

 

 تاسعاً: تكامل الدالة الأسية هو:

 

 

 

 هو: اللوغاريتميةعاشراً: تكامل الدالة 

 

 

 



 (الثانية) المحاضرة من الأمثلة حول القواعد السابقة                       مجموعة
 مثال: اوجد قيمة كل من التكاملات التالية:
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 :دالة الجيب العكسية هوتكامل 

 

 

 تكامل دالة الجيب تمام العكسية هو:

 

 

 العكسية هو: الظلتكامل دالة 

 

 

 تمام العكسية هو: الظلتكامل دالة 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 العكسية هو: القاطععاشراً: تكامل دالة 

 

 
 هو: الزائديةتكامل دالة الجيب 

 
 الزائدية هو: الجيب تمامتكامل دالة 

 
 تكامل دالة الظل الزائدية هو:

 

 
 تكامل دالة الظل تمام الزائدية هو:

 

 
 تكامل دالة الجيب الزائدية العكسية هو:

 

 

 تكامل دالة الجيب تمام الزائدية العكسية هو:
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 تكامل دالة الظل الزائدية العكسية هو:

 

 

 العكسية هو: تكامل دالة الظل تمام الزائدية

 

 

 تكامل دالة القاطع الزائدية العكسية هو:

 

 

 تكامل دالة القاطع تمام الزائدية العكسية هو:

 

 

 



) المحاضرة الثالثة(   
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 بعض تطبيقات التكامل الغير محدد                            
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا اعطى في السؤال ميل المنحني ونقطة فإننا نكامل الميل 

ثم  c( لإيجاد x,yونضيف ثابت التكامل ثم نعوض النقطة )

 لإيجاد معادلة المنحني cنعوض قيمة 

وكان للمنحني نهاية اذا اعطى في السؤال ميل المنحني 

نجعل الميل  في هذه الحالة  aعظمى أو صغرى قيمتها 

ثم نكامل الميل  y=aحيث  xيساوي صفر ونجد قيمة 

ثم  c( لإيجاد x,yونضيف ثابت التكامل ثم نعوض النقطة )

 في معادلة المنحني cنعوض قيمة 

اذا اعطى في السؤال المشتقة الثانية في هذه الحالة نكامل 

 مرتين.



3x( من نقاطه x,yمثال: جد معادلة المنحني الذي ميله عند )
2
-2x+1  ويمر بالنقطة

(2,3) 

 الحل:

 

 

 
 

 جد معادلته. ax-5( يساوي x,y( وميله عند )1,9-(، )3-,2مثال: منحني يمر بالنقطتين )

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 المحدد                                                ) المحاضرة الرابعة( التكامل

 فإن: f(x)عكس مشتقة  F(x) وكانت [a,b]دالة مستمرة في الفترة  f(x)اذا كانت        

( ) [ ( )] ( ) ( )

b

b

a

a

f x dx F x F b F a   

 الحد الأعلى للتكامل. bيمثل الحد الأدنى للتكامل و  aحيث ان  

 ملاحظات:

 التكامل المحدد هي نفس قواعد التكامل الغير محدد قواعد 

  نضيف ثابت التكاملفي التكامل المحدد لا 

  بعد تكامل الدالة نعوض عن قيمb,a  ايF(b)-F(a)  

 مثال:

 اوجد قيمة كل من التكاملات التالية:
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 تطبيقات على التكامل المحدد
 xاولًا: المساحة المحددة بمنحني الدالة ومحور 

 هي: x=a،x=bوالمستقيمين  xومحور  y=f(x)المساحة المحددة لمنحني الدالة         

فإن المساحة المحددة  xأي ان المنحني فوق محور   f(x)>    0عندما يكون  

 هي: Aبالمنحني والمستقيمين والتي يرمز لها بالرمز 



 

( )
b

a
A f x dx   

فإن المساحة المحددة  xأي ان المنحني تحت محور   f(x)<    0عندما يكون  

 هي: Aبالمنحني والمستقيمين والتي يرمز لها بالرمز 

 

( )
b

a
A f x dx  

 ملاحظات:

 :لايجاد المساحة بين منحني الدالة ومحور السينات نتبع الخطوات التالية 

  نجد نقاط تقاطع المنحني ومحور السينات وذلك بتعويض عنy=0  بالدالة ونجد

  xقيم 

  نلاحظ فيمx  هل تجزء الفترة ام لا تجزئ 

   نجعل قيماذا لم يعطي الفترة في السؤال x هي الفترة 

 .نكون جدول لمعرفة المنحني هل يقع فوق ام تحت محور السينات على كل فترة 

f(x)=xمثال: جد المساحة المحددة بمنحني الدالة 
2
-2x-3  ومحور السينات على الفترة[-

1,3]  

 الحل:



 وكما يلي: y=0نجد نقاط التقاطع مع محور السينات أي نجعل 
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)مثال: جد المساحة بين منحني الدالة  ) ( 1)y f x x    ومحور السينات

  x=3,x=0والمستقيمين 

 الحل:

  y=0التقاطع مع محور السينات أي نجعل 
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 المحاضرة الخامسة
y=f(x)=xمثال: جد المساحة المحددة بالدالة 

3
-x .ومحور السينات 

 الحل: 

  y=0التقاطع مع محور السينات أي نجعل 
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 الفترة x للفترة f(x)اشارة الدالة  الموقع
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y=f(x)=xمثال: جد المساحة المحددة بين منحني الدالة 
3
-4x  ومحور السينات

 x=2,x=-2والمستقيمين 



 

y=f(x)=xجد المساحة المحددة بمنحني الدالة مثال: 
4
-x

2
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 الحل:

 

 



y=f(x)=x,y=f(x)=xمنحني الدالتين مثال: جد المساحة المحددة بين 
3  

 الحل:

 

 

 

 
 


